

श्री नीतीश कुमार, माननीय मुख्यमंत्री, बिहार की अध्यक्षता में संवाद मवन, मुख्यमंत्री सचिवालय, पटना में दिनांक 09.02.2018 को सम्पन्न सिवान, गोपालगंज एवं सारण जिलो की समीक्षात्मक बैठक की कार्यवाही।

उपस्थिति – पंजी के अनुसार।

कार्यवाही :-

बैठक के प्रारंभ में मुख्य सचिव, बिहार ने माननीय मुख्यमंत्री, स्वास्थ्य मंत्री-सह-प्रभारी मंत्री, सिवान, सारण एवं गोपालगंज जिलो, उपस्थित विधायक/पार्षदगण, विभिन्न विभागों के प्रधान सचिव/सचिव और अन्य उपस्थित महानुभावों का स्वागत करते हुए माननीय मुख्यमंत्री की अनुमति से सर्वप्रथम सात निश्चय योजना से संबंधित विभिन्न सूत्रों की समीक्षा प्रारंभ की गई :-

(1) बिहार स्टूडेंट क्रेडिट योजना :- इस योजना के अन्तर्गत सिवान जिला में 633 स्वीकृत आवेदन है एवं बैंकों द्वारा 421 को ऋण वितरण किया गया। स्वीकृत एवं वितरण की संख्या में अंतर रहने के संबंध जिलाधिकारी, सिवान द्वारा बताया गया कि ऋण वितरण के पूर्व आवेदक को बैंक में उपस्थिति अनिवार्य होता है। आवेदक के द्वारा उपस्थित नहीं हो पाने के कारण यह अंतर है। उनके द्वारा बताया गया कि डी०आर०सी०सी० के द्वारा प्रत्येक स्वीकृत आवेदको से दूरभाष के माध्यम से सम्पर्क किया जा रहा है, ताकि आवेदकों को ऋण उपलब्ध कराया जा सके।

जिलाधिकारी गोपालगंज ने बताया कि जिला निबंधन एवं परामर्श केन्द्र पर निबंधित 554 आवेदनों में से 455 आवेदन बैंकों को प्रेषित किया गया हैं, जिसमें बैंको द्वारा 320 आवेदन स्वीकृत किये जा चुके हैं। 201 लाभुकों को ऋण वितरित किये जा चुके हैं। बैंको में प्राप्त आवेदन एवं स्वीकृत आवेदन की संख्या तथा ऋण वितरित आवेदनों की संख्या में अंतर के संबंध में जिला पदाधिकारी ने बताया कि बैंको में ऋण वितरण के समय छात्रों की उपस्थिति अनिवार्य होती है, जिसके कारण शेष आवेदकों को अविलंब ऋण उपलब्ध कराने हेतु बैंक/आवेदकों से समन्वय स्थापित किया जा रहा है। साथ ही जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा यह भी बताया गया कि चूंकि यह जिला उत्तर प्रदेश राज्य का सीमावर्ती जिला है, जिसके कारण यहाँ के बहुत सारे छात्र उत्तर प्रदेश बोर्ड से 12वीं की परीक्षा उत्तीर्ण होते है। उत्तर प्रदेश बोर्ड से 12वीं की परीक्षा उत्तीर्ण हाने वाले छात्र बिहार स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना के लाभ से वंचित हो जाते है।

इस मसलमें में मुख्य सचिव, बिहार द्वारा मिशन निदेशक, बिहार विकास मिशन का नियमावली में नियमानुसार अपेक्षित सशाधन हेतु आवश्यक कार्रवाई करन का निदेश दिया गया, ताकि अन्य राज्यों के शिक्षण संस्थानों से उत्तीर्ण होने वाले बिहार राज्य के निवासी छात्र भी इस योजना से लाभान्वित हो सकें।

सारण जिला के आवेदन पत्र ऋण स्वीकृति हेतु विभिन्न बैंकों अग्रसारित किये गये हैं जिसके विरुद्ध बैंकों द्वारा 547 आवेदन पत्रों की स्वीकृति प्रदान की गई है। ऋण वितरण 355 किया गया है। जिलाधिकारी, सारण को निदेश दिया कि बैंकों से समन्वय स्थापित कर शेष लंबित आवेदन पत्रों को भी शीघ्र स्वीकृत कराने हेतु आवश्यक कार्रवाई की जाय।

बिहार स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना राज्य सरकार द्वारा प्रत्याभूत योजना है और इसके अंतर्गत प्रदत्त ऋण और अनुदान राज्य सरकार द्वारा शत प्रतिशत प्रत्याभूत हैं। इसके अतिरिक्त कुशल युवा कार्यक्रम भी सरकार की एक महत्वाकांक्षी योजना है। आवश्यकता है कि जिला निबंधन एवं परामर्श केन्द्र महत्वपूर्ण शिक्षण संस्थानों में शिविर लगा कर युवाओं की काउंसिलिंग करे और इन योजनाओं के महत्व से उन्हें अवगत कराया जाय ताकि अधिकाधिक युवा इन महत्वपूर्ण योजनाओं की ओर आकर्षित हो कर इससे लाभान्वित हो सकें।

**(2) स्वयं सहायता भत्ता योजना :-** सिवान जिला में 8528 युवा को स्वयं सहायता भत्ता प्राप्त कराया गया है एवं सारण 14782 युवा स्वयं सहायता भत्ता प्राप्त कर रहे हैं।

जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा बताया गया कि 4875 युवा स्वयं सहायता भत्ता प्राप्त कर रहे हैं। कुल 06 युवाओं को अबतक रोजगार प्राप्त हुआ है, जिसमें 04 युवा प्राईवेट कम्पनियों से जुड़ चुके हैं तथा दो ने स्वरोजगार (साईबर कैपे/कम्प्यूटर ट्रेनिंग सेन्टर संचालन) प्रारंभ कर लिया है।

स्वयं सहायता भत्ता प्राप्त कर रहे युवा में कितने नौकरी/रोजगार अन्य व्यवसाय में जा रहे हैं, इससे संबंधित सूचना संकलित करने का निदेश सभी जिला पदाधिकारी को दिया गया।

**(3) कुशल युवा कार्यक्रम :-** सिवान में 61 कौशल विकास केन्द्र संचालित है।

गोपालगंज जिला में 39 कौशल विकास केन्द्र संचालित है। सारण जिला के सभी 20 प्रखण्डों में कुल 78 कौशल विकास केन्द्र संचालित है।

सभी जिलाधिकारीयों को निदेश दिया गया कि इस योजना के तहत पूर्ण रूप से प्रशिक्षण प्राप्त कर चुके कितने युवाओं को रोजगार प्राप्त हुआ है अथवा रोजगार सृजित किया गया है से संबंधित सूचना संकलित कर इसकी समीक्षा की जाय, ताकि इस योजना से होने वाले लाभ के संबंध में स्थिति स्पष्ट हो सके।

(4) सरकारी महाविद्यालयों में निःशुल्क वाई-फाई सुविधा — सरकारी महाविद्यालयों एवं विश्वविद्यालयों में निःशुल्क वाई-फाई की सुविधा योजनना की समीक्षा में पाया गया कि जयप्रकाश विश्वविद्यालय छपरा और अधीनस्थ 11 अंगीकृत महाविद्यालयों में से 10 में निःशुल्क वाई-फाई सुविधा प्रदान की गई है किन्तु इसकी गति बहुत धीमी है। प्रबंध निदेशक, बेलट्रॉन को इस दिशा में शीघ्र कार्रवाई करने का निदेश दिया।

सिवान जिला में 7 महाविद्यालय में सात में अधिष्ठापित है एवं 6 में संचालित है। गोपालगंज जिला में 6 महाविद्यालय में पांच में अधिष्ठापित है एवं 2 में संचालित है।

सभी जिला पदाधिकारीयो को निदेश दिया गया कि अधिक से अधिक छात्र इसका उपयोग कर लाभन्वित हो सके इसके लिये आवश्यक पहल किया जाय।

(5) हर घर बिजली लगातार :- जिलाधिकारी, सिवान द्वारा बताया गया कि सिवान जिले के प्रत्येक गाँव विद्युतीकृत किया जा चुका है तथा प्रतिदिन औसतन 16 घण्टे बिजली की आपूर्ति की जा रही है।

जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा बताया गया कि गोपालगंज जिले का प्रत्येक गाँव विद्युतीकृत किया जा चुका है तथा प्रतिदिन औसतन 18-20 घंटे बिजली की आपूर्ति की जा रही है।

सारण जिले में वर्ष 2017-18 में विद्युत संपर्क देने हेतु लक्षित परिवारो के निर्धारित लक्ष्य 38000 घरों में से 18072 घरों में विद्युत संपर्कता प्रदान कर दी गई है।

निदेश दिया गया कि शेष घरों में भी विद्युत संपर्कता उपलब्ध कराने का कार्य तेजी से करते हुये निर्धारित लक्ष्य को ससमय प्राप्त कर लिया जाय।

(6) घर तक पक्की गली-नाली योजना :- जिलाधिकारी, सिवान द्वारा बताया गया कि लक्षित 2043 वार्डों के विरुद्ध 738 वार्डों में कार्य प्रारम्भ किया जा चुका है तथा 149 वार्डों में कार्य पूर्ण भी हो चुका है।

गोपालगंज जिला में कुल वार्डों की संख्या 3177 है। 2017-18 तक आच्छादन हेतु लक्षित 1588 वार्डों के विरुद्ध 1596 वार्डों में वार्ड क्रियान्वयन एवं प्रबंधन समिति (WIMC) का गठन किया जा चुका है तथा उक्त सभी वार्डों में WIMC का बैंक खाता खोला जा चुका है। परन्तु उनमें से मात्र 937 वार्डों में ही राशि अन्तरित की जा सकी है।

राशि अन्तरण के विलंब के संदर्भ में जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा बताया गया कि प्रखण्डों में प्रतिनियुक्त कनीय अभियंता द्वारा प्रत्येक वार्ड के लिए मॉडल प्राक्कलन के अनुरूप प्राक्कलन (DPR) तैयार किया जाता है, जिसपर प्रखण्ड परियोजना अनुश्रवण इकाई (BPMU) द्वारा तकनीकी स्वीकृति प्रदान की जाती है। तदुपरान्त प्रशासनिक स्वीकृति हेतु प्राक्कलन ग्राम

पंचायतों को मिला जा रहा है। ग्राम पंचायत द्वारा प्रशासनिक स्वीकृति प्रदान करने के पर्यन्त ही वार्डों के खाते में राशि अन्तरित की जाती है। गोपालगंज जिला अन्तर्गत प्रत्येक प्रखण्ड में 4-5 कनीय अभियन्ता, कम से कम एक सहायक अभियन्ता एवं नोडल तकनीकी पदाधिकारी के रूप में एक कार्यपालक अभियन्ता की प्रतिनियुक्ति की गई है। प्राक्कलन तैयार करने से लेकर उसपर प्रशासनिक स्वीकृति प्रदत्त करने की प्रक्रिया में लगने वाले समय के कारण अबतक मात्र 937 वार्डों के खाते में राशि अन्तरित की जा सकी है। कुल 708 वार्डों में योजना कार्य प्रारंभ हुआ है एवं 126 वार्डों में कार्य पूर्ण हो चुका है। संबंधित अभियन्तागण को वार्डों की भौतिक स्थिति के अनुरूप शीघ्र प्राक्कलन तैयार कर प्रखण्ड परियोजना अनुश्रवण इकाई को उपलब्ध कराने हेतु निदेशित किया गया है, ताकि राशि अन्तरण में तेजी लाई जा सके।

सारण जिला में वर्ष 2017-18 में आच्छादन हेतु लक्षित वार्डों की संख्या 2290 के विरुद्ध मात्र 226 वार्डों में ही इस योजना के अंतर्गत कार्य प्रारंभ हुआ है। जिलाधिकारी ने बताया कि मुखियाओं द्वारा माननीय उच्च न्यायालय में वाद दायर करने के कारण और जिला के मुखियागण से अपेक्षित सहयोग नहीं मिल पाने के कारण इस योजना के क्रियान्वयन में विलंब हुआ है। परंतु माननीय उच्च न्यायालय से वाद खारिज करने के उपरान्त जिला की सभी पंचायतों में कार्य प्रारंभ हो चुका है और शीघ्र ही निर्धारित लक्ष्य प्राप्त कर लिया जायेगा।

सभी पंचायतों में मुखिया और लक्षित वार्ड के वार्ड सदस्यों का कैम्प लगाकर वार्ड क्रियान्वयन एवं प्रबंधन समिति के खाते में राशि हस्तांतरित कराने की कार्रवाई करें तथा सभी लक्षित वार्डों में अविलम्ब कार्य प्रारम्भ कराने हेतु निदेश दिया गया।

जिलाधिकारी, सारण ने बताया कि सभी नगर निकायों में घर तक पक्की गली नालियों की योजना के क्रियान्वयन हेतु लक्ष्य के अनुरूप निविदा निकाली जा चुकी है। निविदा निष्पादन हो जाने के बाद इस योजना के क्रियान्वयन में तेजी आयेगी और शीघ्र ही लक्ष्य पूरा कर लिया जायेगा।

शहरी वार्डों में घर तक पक्की गली नाली योजना की प्रगति संतोषजनक नहीं है। इसमें तेजी लाने का निदेश दिया गया।

**(7) हर घर नल का जल योजना :-** जिलाधिकारी, सिवान द्वारा बताया गया कि लक्षित 2043 वार्डों के विरुद्ध 615 वार्डों में पेयजल योजना के तहत कार्य प्रारम्भ किया जा चुका है तथा 49 वार्डों में कार्य पूर्ण भी हो चुका है।

जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा बताया गया कि लक्षित 1588 वार्डों के विरुद्ध कुल 1080 (915 पंचायत द्वारा एवं 165 PHED द्वारा) वार्डों में कार्य पूर्ण भी हो चुका है।

समीक्षा के क्रम में पाया गया कि सारण जिला की प्रगति संतोषप्रद नहीं है।

जिलाधिकारी सारण ने बताया कि मुख्यालय में अग्रक्षेत्र सहयोग प्रकल्प नहीं होने के कारण यह स्थिति उत्पन्न हुई है। माननीय उच्च न्यायालय में दायर वाद खारिज होने के कारण सभी पंचायतों में कार्य प्रारम्भ हो गया है और शीघ्र ही निर्धारित लक्ष्य प्राप्त कर लिया जायेगा।

नल का जल योजना में यदि नाली निर्माण हेतु जमीन उपलब्ध नहीं है तो शाक-पिट के निर्माण हेतु आवश्यक कार्रवाई की जाय। लक्षित वार्डों में कार्य अविलंब प्रारम्भ करना सुनिश्चित किया जाय। पम्पों के संचालन हेतु विद्युत कनेक्शन शीघ्र प्राप्त करने का निदेश दिया गया। साथ ही प्रत्येक वार्ड की वार्ड क्रियान्वयन एवं प्रबंधन समिति पेयजल योजना के नियमित संचालन हेतु प्रति परिवार न्यूनतम उपभोक्ता शुल्क (वार्ड क्रियान्वयन एवं प्रबंधन समिति उचित समझौ) निर्धारित करें तथा संबंधित वार्ड क्रियान्वयन एवं प्रबंधन समिति के खाते का विधिवत संधारण भी सुनिश्चित किया जाय।

**(8) शौचालय निर्माण, घर का सम्मान :-** जिलाधिकारी, सिवान द्वारा बताया गया कि सिवान जिला के 14 पंचायत को अब तक ODF घोषित किया जा चुका है।

जिलाधिकारी, गोपालगंज ने बताया कि गोपालगंज जिला के 30 पंचायतों को अबतक ODF घोषित किया जा चुका है, जिस पर मुख्य सचिव, बिहार द्वारा प्रसन्नता व्यक्त की गयी।

सारण जिले के समीक्षा में पाया गया कि शौचालय निर्माण योजनान्तर्गत 141 पंचायतों को ODF घोषित करने का लक्ष्य है। सम्प्रति 14 पंचायतों को ODF घोषित किया जा चुका है। शहरी क्षेत्र में विभिन्न नगर निकायों के 162 वार्डों में से 35 वार्डों को ODF घोषित किया जा चुका है।

सारण जिला की प्रगति संतोषजनक नहीं है, लक्ष्य प्राप्ति के लिये और अधिक परिश्रम की आवश्यकता है। निदेश दिया गया कि खुले में शौच करने के दुष्परिणामों की जानकारी आम जनों को दी जाय तथा जो पंचायत ODF हो चुके हैं, वहाँ लोग अपने शौचालय का उपयोग करें, इसके लिये भी आवश्यक पहल किया जाय। शौचालय निर्माण में प्रगति एवं पंचायतों को ODF करने हेतु विशेष अभियान चलाया जाय।

**(9) ग्रामीण टोला सम्पर्क निश्चय योजना :-** जिला सिवान में कुल बसावटों की संख्या 74, पथ की कुल लंबाई 62.25 कि.मी., कार्य प्रारम्भ बसावटों की संख्या 53, पथ की कुल लंबाई 49.75 कि.मी. कार्य पूर्ण बसावटों की संख्या 1, पथ की कुल लंबाई 0.35 कि.मी.,

गोपालगंज जिले में कुल बसावटों की संख्या 46 एवं पथ की कुल लंबाई 27.79 कि.मी., कार्य प्रारम्भ बसावटों की संख्या 7, पथ की कुल लंबाई 6.10 कि.मी. है। सारण जिले में कुल

बम्बवट्टा का मण्डल 290, पथ की कुल लंबाई 186.94 कि.मी. काठ प्रारम्भ बम्बवट्टा की संख्या 69 पथ की कुल लंबाई 45.04 कि.मी. है।

**(10) जबसर बढे, आगे बढे :-** जिलाधिकारी, सिवान ज. द्वारा बताया गया कि अभियंत्रण महाविद्यालय हेतु पिपरहिया एवं भैसाखाल दो स्थानों पर भूमि का स्थल निरीक्षण किया गया। यथाशीघ्र उपर्युक्त भूमि का प्रस्ताव भेजा जायेगा।

जिलाधिकारी, गोपालगंज द्वारा बताया गया कि जी०एन०एम० केन्द्र, पारा - मेडिकल संस्थान, ए०एन०एम० केन्द्र, आई० टी० आई० केन्द्र, पॉलिटैकनीक संस्थान, महिला आई० टी० आई० केन्द्र तथा अभियंत्रण महाविद्यालय की स्थापना हेतु भूमि उपलब्ध करा दी गयी है।

माननीय स्वास्थ्य मंत्री-सह-प्रभारी मंत्री, सारण जिला के द्वारा बताया गया कि सारण जिला में जी. एन. एम. संस्थान का शिलान्यास उनके द्वारा किया गया है और निर्माण कार्य प्रगति में है। छपरा सदर अनुमण्डल में ए० एन० एम० संस्थान पूर्व से कार्यरत है। मढ़ौरा अनुमण्डल में ए० एन० एम० संस्थान का निर्माण कार्य प्रारंभ हो चुका है। सोनपुर अनुमण्डल में संस्थान के निर्माण हेतु जमीन उपलब्ध करा दी गई है। BMSICL के द्वारा अभी तक निर्माण कार्य प्रारंभ नहीं किया गया है।

इस दिशा में शीघ्र कार्रवाई करने का निदेश दिया गया।

समीक्षात्मक बैठक में उपस्थित बिहार विधान सभा/परिषद के माननीय सदस्यों से अपनी बात रखने का अनुरोध किया गया। माननीय सदस्यों द्वारा अपने क्षेत्र से संबंधित निम्नांकित समस्याओं/कार्यों का उल्लेख किया -

### 1. श्री मुद्रिका प्रसाद राय, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा

- इसुआपुर प्रखंड के ग्राम-महुली में डबरा नदी के पश्चिमी बाँध में पुराना स्लुइस गेट क्षतिग्रस्त हो जाने के कारण बाढ़ के समय आधा दर्जन गावों में फसल बर्बाद हो जाते हैं। अतः नये स्लुइस गेट का निर्माण कराया जाए।
- तरैया प्रखंड के ग्राम-मझोपुर में गंडक नहर पर पुल निर्माण कराना अतिआवश्यक है SH-104 पर भारी वाहनों के आवागमन के कारण बराबर दुर्घटना होती रहती है। गंडक नहर पर बना पुल पुराना तथा जर्जर है।
- तरैया प्रखंड के ग्राम-पोरवरेरा से सेमरी SH-104 तक एकल पथ रहने के कारण बराबर दुर्घटना होती रहती है अतः पथ का चौड़ीकरण कराया जाए।
- इसुआपुर प्रखंड के ग्राम फेनहरा तथा फेनहरा गद्दी के बीच डबरा नदी पर पुल का निर्माण कराया जाए।

- तरैया प्रखंड के ग्राम शंकरडाह से भलुआ मध्याह्न मण्डल टोल मारण बाध नष्ट करने वाले जग में मही नदी पर पुल का निर्माण कराया जाए।
- तरैया प्रखंड के ग्राम सिरमी सितलपट्टी में मही नदी पर पुल का निर्माण कराया जाए।
- तरैया प्रखंड के ग्राम फरिदपुरा SH-104 से टीकमपुर पंचायत सरकार मदन जानवाली पथ में मही नदी पर पुल का निर्माण कराया जाए।
- पानापुर प्रखंड के ग्राम धेनुकी (मनिया) में गड़की नदी पर पुल का निर्माण कराया जाए।
- पानापुर प्रखंड के ग्राम मेथौरा में गड़की नदी पर पुलिया का निर्माण कराया जाए।
- इसुआपुर प्रखंड के ग्राम सिसवों में खाड़ पर ग्रामीणों तथा पशुओं के आवागमन हेतु पुल का निर्माण कराया जाए। इस पुल के निर्माण हो जाने से ग्रामीणों को कृषि कार्य हेतु दूसरे गाँव से होकर नहीं जाना पड़ेगा।
- पानापुर प्रखंड के लखनपुर सतजोरा पथ वर्ष 2017 में आयी भयंकर बाढ़ में बुरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया है जिसके कारण आवागमन बाधित हो गया है। इसकी मरम्मत करायी जाय।
- पानापुर प्रखंड के मानापुर मोरिया पथ बाढ़ की तेज धारा में बह गया है तथा उस पथ में निर्मित पुलिया भी क्षतिग्रस्त हो गया है। अतः पथ तथा पुलिया का अविलम्ब निर्माण कराया जाए।
- इसुआपुर तथा तरैया प्रखंड को जोड़ने वाली तथा छपिया दीघा पोखरा पोखरेरा पथ को कोर नेटवर्क या GTSNY में शामिल कर अविलम्ब निर्माण कराया जाए।
- पानापुर प्रखंड के ग्राम रसौली डबरा नदी का नेवारी बाँध इस बार 2017 में आयी भयंकर बाढ़ से क्षतिग्रस्त हो गया है। अतः बाँध का जीर्णोधार कराया जाए।
- सिंचाई विभाग द्वारा गंडक परियोजना प्रमंडल मढ़ौरा के अन्तर्गत निविदा Agreement No-01SBD/2014-15 Dated 02.03.15 Gr-7 के कार्य को अविलम्ब शुरू कराया जाए। इस कार्य में मेरे विधान सभा क्षेत्र का अधिकांश हिस्सा है, पुर्नस्थापन तथा पुल पुलियों के निर्माण के कारण सिंचाई कार्य बाधित है। जिसके कारण किसानों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ रहा है।

## 2. श्री हेम नारायण साह, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा, :-

- विधान सभा क्षेत्र अन्तर्गत महाराजगंज अनुमंडल के महाराजगंज ब्लॉक से राजेन्द्र चौक एवं नाखास चौक होते हुए महाराजगंज रेलवे लाईन तक (लम्बाई लगभग-2.50 कि०मी०) पथ का चौड़ीकरण के साथ-साथ नाला निर्माण कराने की कृपा किया जाय, चूँकि उक्त पथ में आये दिन हमेशा बाजार होने के कारण जाम लगा रहता है।

मन्दाकिनी नदी प्रणाली के मंडारजागत प्रखण्ड में सम्बन्ध नौक होने हुए मुख्य नौक होते हुए मंडारजागत रेलवे लाईन तक पथ का चौड़ीकरण के साथ नाला निर्माण किया जाय।

3. श्री व्यासदेव प्रसाद, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- सिवान नगर के अन्दर रेलवे ब्राला से सदर प्रखण्ड के सूता फैक्ट्री होते हुये बदली मोड़ तक सड़क के चौड़ीकरण एवं सुदृढीकरण के संबंध में।
- P.W.D. पथ सिवान-कोइनी के आलापुर से पिपराही मोड़ तक सड़क निर्माण।
- पिपराही दुर्गा मंदिर से लौवान होते हुए हरिजन टोली हरदिया ग्राम होते हुए मेहरौना-सरफरा रोड के यमुनागढ तक सड़क निर्माण।
- सिवान नगर परिषद अन्तर्गत अयोध्यापुरी के अमरजीत साह के घर के पास से प्रारम्भ होकर सिवान-मैरवा पथ तक भूगर्भीय नाले के रूप में परिवर्तित करने का अनुरोध किया।
- सिवान नगर परिषद अन्तर्गत बबुनिया मोड़ के लालकोठी से कागजी मोहल्ला होते हुए दाहा नदी तक नाला जाती है। इसकी चौड़ाई लगभग 30 फीट है, यह अभी कच्चा नाला है तथा सिवान नगर का मुख्य नाला है, कच्चा नाला होने के कारण बार-बार कटाव होकर नाला जाम हो जाता है। इस नाले को भूगर्भीय नाले के रूप में परिवर्तित करने का अनुरोध किया।
- सिवान नगर परिषद अन्तर्गत डा0 बी0एल0 दास के घर से प्रारंभ होकर दाहा नदी तक नाला अभी कच्चा है, जिससे बार-बार कटाव होते रहता है तथा नाला जाम होते रहता है। इसको भूगर्भीय नाले में परिवर्तित किया जाय।
- सिवान की गंगा-वाण गंगा (दाहा नदी) के जीर्णोद्धार एवं सुदृढीकरण के सम्बन्ध में।

4. श्री जितेन्द्र कुमार राय, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- गौरा बाजार के समीप से मसहां होते हुए दयालपुर छपरा मढ़ौरा पथ तक ग्रामीण पथ की विशेष मरम्मति कराया जाय।
- ग्राम चकदारा स्थित गंडकी नदी पर बने पुराने जर्जर लोहे पुल का विशेष मरम्मति आवश्यक है।
- भिट्टी-गेल्दी PWD पथ टेंहटी बाजार से दयालपुर तक ग्रामीण पथ की विशेष मरम्मति आवश्यक है।
- छपरा मढ़ौरा पथ दयालपुर से मझवलिया-रामपुर-नरहरपुर-मोथहां तक ग्रामीण पथ का विशेष मरम्मति कार्य कराया जाय।



- सारण विधानसभा NH 102 मध्यपुर के तार के कवानी इस्कर पोड़ी बुलुग-मुबारकपुर बाजार छपरा मडौप पथ को पथ निर्माण विभाग के अधीन अधिग्रहण के सबंध में।
- नगरा प्रखण्ड के ग्राम रामाचौड़ा स्थित सरकारी जमीन में स्टेडियम की आवश्यकता है इसका निर्माण कराने का अनुरोध किया।
- मढौरा प्रखण्ड के ग्राम पंचायत तेजपुरवां में उ० मध्य विद्यालय शिवगंज चैनपुर को उत्कर्मित कर हाईस्कूल करने का अनुरोध किया।
- अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पोड़ी के भवन का निर्माण नहीं होने से आम लोगो को काफी परेशानी हो रही है निर्माण किया जाय।
- भेल्टी-भिठ्ठी PWD पथ से टेहटी बाजार से दयालपुर होते हुए मझवलिया SH-90 तक ग्रामीण पथ का अधिग्रहण कर पथ निर्माण विभाग से निर्माण कार्य कराया जाय।
- SH-90 गोड़ा बाजार से मंसहां होते हुए छपरा मडौप PWD पथ तक ग्रामीण पथ का अधिग्रहण कराते हुए पथ निर्माण विभाग से निर्माण कराया जाय।
- मढौरा प्रखण्ड के ग्राम नरहरपुर में सुल्तानपुर वितरणी नहर के सर्विस बॉध से दयालपुर, भुआलपुर, पोड़ी, NH-102 तक नहरी बॉध का पक्कीकरण कार्य कराया जाय।

**5. श्री अमरेन्द्र कुमार पाण्डेय "पप्पु" माननीय सदस्य बिहार विधान सभा :-**

- कुचायकोट के पंचायत सिपाया में मॉडल डिग्री कॉलेज का स्थापना।
- कुचायकोट में बधौच पुरब दिशा सारण नहर हाता मठिया के समीप पुराना पुल जो करीब दस साल से क्षतिग्रस्त है तथा दस पंचायतों को जोड़ता है, इस पुल का जीर्णोद्धार आवश्यक है।
- कुचायकोट में बलुअन सागर के पुरब सड़क के समीप गंगजली खेल मैदान का निर्माण कराया जाय।
- कुचायकोट में सोनहुला हाई स्कूल में खेल मैदान का निर्माण कराया जाय।
- कुचायकोट में सासामुसा चीनी मिल का पुनःस्थापन किया जाय।
- कुचायकोट में रूपछाप नया पुल से उत्तर दिशा जाने वाली दियारा में काला मटिहनिया सड़क का कालीकरण किया जाय।
- कुचायकोट में राजापुर सेमरा बथुआ पी डब्लू डी सड़क का कालीकरण किया जाय।
- प्रखण्ड-पंचदेवरी पंचायत महुवां ग्राम मोतीपुर में अतिक्रमण से मुक्ति के साथ-साथ सामुदायिक भवन का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड - पंचदेवरी के पंचदेवरी हाई स्कूल में खेल मैदान का निर्माण किया जाय।

प्रखण्ड पंचदेवरी व प्रखण्ड देवी रामदेव प्रखण्ड मिश्रा क घर क सम्पत्त स इतिहास मुख्य सड़क का शोभनीयता जिक्र जाय।

- प्रखण्ड - पंचदेवरी के लोहठी टोला ऋद्धन मगत के बथान से नथू नियों के बथान तक सड़क निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड - पंचदेवरी के जनता बाजार पीच से दक्षिण दिशा में जाने वाली सड़क दिउलिया पंडित टोला तक सड़क निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड - पंचदेवरी के बनकटिया दर्जी टोला से लोहठी रामहरी पंडित के बथान तक सड़क निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड - पंचदेवरी के पंचायत बनकटिया के बथुआ बगही सड़क से दयाशंकर सिंह के खेत के समीप दक्षिण भदवही महादलित टोला तक सड़क का कालीकरण किया जाय।

#### 6. श्री शत्रुघ्न तिवारी, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- अमनौर बाजार जो छपरा-सिवान-गोपलगंज को जोड़ती है, सड़क काफी सकरा होने के कारण हमेशा जाम लग जाता है। जिससे आम जनों को काफी परेशानी होता है। अमनौर बाजार में नाले का निर्माण अति आवश्यक है। अमनौर में बाईपास की व्यवस्था करवायी जाए।
- विगत महीना बाढ़ आई थी उसमें फसल क्षति मुआवजा किसानों को नहीं मिल रहा है।
- विद्युतीकरण कार्य मे पोल तार एक ही गाँव में कुछ भाग मे करके छोड़ दिया जाता है पैसा भी उगाही कर रहा है। हर गाँव में कुछ न कुछ बाकी छोड़ दिया जाता है अलिलम्ब इसको पूर्ण करवाया जाय।
- विधवा पेंशन, वृद्धा पेंशन, निःशक्तता पेंशन काफी लंबित है। समय पर नहीं मिल रहा है। समय पर भुगतान हो आवश्यक कार्रवाई की जाय।
- उप स्वास्थ्य केंद्र (कटसा, रसूलपुर, झखड़ा, अपहर, भेल्दी आदि) जो बने हुए हैं उसका जीर्णोद्धार एवं डाक्टरों की तैनाती जनहित में आवश्यक है।
- कटसा चौक से अरना-मानपुर होते हुए मुड़ा मंदी तक जाने वाली सड़क काफी जर्जर हो गई है। दुर्घटना आए दिन होते रहती है। उसका मरम्मत अतिआवश्यक है।
- अमनौर प्रखंड में सलखुआ से मढौडा तक जाने वाली सड़क अभी तक पूर्ण नहीं हुआ है। सवेदक फरार है। उचित कर्रवाई कर सड़क का अधूरा कार्य पूर्ण करवाया जाए।
- प्रधानमंत्री आवास योजना में बिचौलिया हावी है। कैम्प लगाकर पासबुक का वितरण करवाया जाए एवं इसमें और पारदर्शिता लाया जाए ताकि आमजनों को सही समय में पूर्ण राशि प्राप्ता हो सके।

➤ मकर प्रखण्ड के स्थानीय हॉटेलों पर शक हो गए, लेकिन आज भी थाना एवं प्रखण्ड का अग्रिम भ्रमण नहीं है।

• 7. श्री डॉ रामानुज प्रसाद, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- सोनपुर प्रखण्ड के डुमरीबुजुर्ग पंचायतान्तर्गत डुमरीगोला एन.एच.-19 से रेलवे लाईन तक सड़क निर्माण किया जाय।
- सोनपुर प्रखण्ड के सबलपुर पूर्वी पंचायतान्तर्गत कचहरी बाजार से ककड़ाचिलाब होते हुए चहारग तक सड़क निर्माण किया जाय।
- सोनपुर प्रखण्ड के गोपलपुर पंचायतान्तर्गत एन.एच.-19 से गाकलगाछी दलित बस्ती तक सड़क निर्माण किया जाय।
- दिघवारा प्रखण्ड के कुरैया पंचायतान्तर्गत उन्नहचक से निजामचक नयाटोला अम्बेदकर नगर दलित बस्ती तक सड़क निर्माण किया जाय।
- सोनपुर प्रखण्ड के पहलेजा, गंगाजल, शाहपुर दियारा, नजरमीरा, सबलपुर को बाढ़ एवं कटाव से निजात दिलाने हेतु पहलेजाघाट-गंगाजल-सबलपुर होते हुए कालीघाट हरिहरनाथ मंदिर तक एक रिंग बॉध का निर्माण कराया जाय।
- जमीन का टोपो लैण्ड के नाम पर रजिस्ट्री, जमाबंदी एवं मालगुजारी इत्यादि कार्य बंद है, जिससे आम जनता को शादी-विवाह, उच्च शिक्षा, आय प्रमाण पत्र आदि कार्यों में काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है, तथा फसल क्षतिपूर्ति भी किसानों को करेंट रसीद देने पर ही भुगतान होता है, इसलिए टोपो लैण्ड के कारण उत्पन्न समस्याओं के निराकरण हेतु समुचित कार्रवाई किया जाए।
- खनन विभाग, बिहार सरकार द्वारा बालू ढोने वाले सभी वाहनों में जी.पी.एस. लगाना अनिवार्य कर दिया गया है, जो सिर्फ पटना (विभागीय मुख्यालय) में ही चयनित एजेसी से लगवाने का प्रावधान किया गया है। पटना के बजाय सभी जिलों के खनन कार्यालय में जी.पी.एस. की उपलब्धता सुनिश्चित कराकर आम जनता को राहत दिलाया जाय।
- दिघवारा प्रखण्डान्तर्गत अकिलपुर पंचायत का राजस्व अंचल एवं पुलिस प्रशासन संबंधी कार्य पटना जिला से हटाकर सारण (छपरा) जिला से कराने हेतु सरकार के उप सचिव ने ज्ञापांक-02/थाना-10-29/2017/2017गृ0आर0-7891/पटना, दिनांक-03.10.2017 द्वारा आदेश निर्गत किया था, परन्तु चार माह बीत जाने के बाद भी स्थिति यथावत है। इसलिए जनहित में इसे शीघ्र कराया जाय।

- बाकसपुर गांव के किसानों को जमीन निर्माणकार्य कारखाने में अद्युक्त के बावजूद भी प्रभावित किसानों को मुआवजा की राशि नहीं मिल पायी है इसलिए प्रभावित किसान आदर्शित है।
- सोनपुर नगर पंचायत के 21 वार्ड में से मात्र 3 वार्ड में ही हर घर नल का जल योजना का कार्य प्रारंभ हो सका है, शेष 18 वार्ड में अभी तक कार्य प्रारंभ नहीं हो सका है। बुडको और नगर पंचायत के बीच पूर्व से चले आ रहे विवाद की वजह से कार्य लंबित है, जिसका समाधान निकालकर उक्त कार्य को पूर्ण कराया जाय।
- सोनपुर नगर पंचायत के प्रधानमंत्री आवास योजना हेतु 800 लाभुकों का चयन किया गया था, जिसमें मात्र 300 लाभुकों को उक्त योजना का लाभ मिला है उसमें भी किसी को एक किस्त तो किसी को दो किस्त का ही भुगतान हो पाया है, जिसके चलते मकान आज भी आधा-अधूरा बन पाया है। उक्त नगर पंचायत के चयनित लाभुकों का भुगतान सुनिश्चित कराया जाय।
- दिघवारा नगर पंचायत के 18 वार्ड में से मात्र वार्ड नं०-12 एवं वार्ड नं०-2 में ही हर घर नल का जल योजना का वर्क ऑर्डर दिया गया है, शेष वार्ड में अभी तक कोई प्रक्रिया पूरी नहीं की गयी है।
- दिघवारा नगर पंचायत अंतर्गत प्रधानमंत्री आवास योजना हेतु 675 लाभुकों का चयन किया गया था, जिसमें से मात्र 119 लाभुकों को ही आधा-अधूरा राशि प्राप्त हुआ है, जिसके कारण लाभुकों का मकान पूर्ण नहीं हो पाया है।
- सोनपुर स्थित हरिहर क्षेत्र मेला मैदान को अतिक्रमण मुक्त कराकर शौदीफगंज तथा सोनपुर स्थित बैलहट्टा मैदान को दिल्ली हाट की तरह विकसित कराया जाय।

#### 8. श्री अनिल कुमार, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- प्रखण्ड विडामीपुर में खूटहॉ घाट पर पुल का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड विडामीपुर में भारड़ (विदायीपुर) से घुसवाँ तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड विडामीपुर में विदायीपुर नवतन होते हुए उत्तर प्रदेश सीमा तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड विडामीपुर में छितौना घाट पर पुल का निर्माण कराया जाय।
- प्रखण्ड विडामीपुर में विदायीपुर PWD सड़क से चौयुरवा मझवलिया होते हुए पकहॉ तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड कटैया में कटैया से रूदूपुर सड़क का निर्माण आवश्यक है।

- प्रखण्ड कटोरा में सावनरीया से करकटही होते हुए यकही तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड भार में विवाश चकिया से बाराचाल हात हुए नरेन्द्र डूमर तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड भोरे में महारादेडनर बाजार से सुल्तानपुर हरिजन बस्ती तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड भोरे में भोरे बगही रोड से नरेन्द्र डूमर होते हुए शुम्लडूमर तक सड़क का निर्माण किया जाय।

### 9. श्री मिथिलेश तिवारी, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- एन. एच.-28 बरहीमा मोड़-सलेमपुर घाट-गण्डक नदी -गोबिन्दगंज -अरेराज- मोतिहारी को जोड़ने वाली कुल - 48 कि.मी. सड़क को राष्ट्रीय उच्च पथ में शामिल करने के साथ-साथ गण्डक नदी पर पुल का निर्माण कराया जाय।
- बैकुण्ठपुर प्रखण्ड के बन्धौली-बहरामपुर-पकहाँ-शितलपुर-सतरघाट को जोड़ने वाली सड़क का निर्माण कराया जाय।
- एन.एच-101 से बैकुण्ठपुर प्रखण्ड के सफियाबाद-धर्मवारी- पकड़ी मोड़ सोनवलिया ढाला तक ग्रामीण कार्य विभाग के सड़क को पथ निर्माण विभाग द्वारा अधिग्रहण कराते हुये चौड़ी सड़क का निर्माण कराया जाय।
- बाढ़ से क्षतिग्रस्त सभी पथ निर्माण विभाग की सड़कों का पुर्ननिर्माण कराया जाय।
- वर्ष-2014 से निर्माणाधीन एन.एच. से मठीया-बुचेया मुख्य मार्ग (पीएमजीएसवाई) सड़क का निर्माण कार्य पूर्ण कराया जाय।
- सिधवलिया प्रखण्ड के शेर पंचायत के चॉदपारना -मटौली- शेर को जोड़ने वाली सड़क के निर्माण के साथ-साथ इसमार्ग में सोलेयां नदी पर पुल का निर्माण कार्य सुनिश्चित किया जाय।
- बैकुण्ठपुर प्रखण्ड के चमनपुरा पंचायत के मंगरू छपरा -चमनपुरा- राजपुर टोला, बिन्द टोली प्राथमिक विद्यालय -घोघड़ी नदी- शिशई (धर्मबारी) को जोड़नेवाली सड़क का निर्माण तथा इस मार्ग में घोघड़ी नदी पर पुल का निर्माण कराया जाय।
- एन.एच.-28 से कुशहर -पकड़ी- डुमरिया शिवमंदिर -टंडसपुर - डुमरिया घाट एनएच-28 को जोड़ने वाली बारहमासी सड़क को चौड़ीकरण के साथ निर्माण किया जाय। साथ ही पकड़ी - इंझवाँ मुख्य मार्ग का मरम्मत किया जाय।

- बाढ़ के कारण ग्रामीण जल विभाग की अधिकांश सड़क नज्जर/क्षतिग्रस्त हो चुकी है इनका प्र-निर्माण अ-विलम्ब कराया जाय।
- एनएच-28 झडवा, पकड़ी पर नवनिर्मित सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र के भवन में ड्रन तन्त्र खोला जाय तथा इस अस्पताल में आवश्यकतानुसार सभी पदों को सृजित कर अ-विलम्ब उसपर पदस्थापन किया जाय।
- बरौली, सिधवलिया पीएचसी तथा बैकुण्ठपुर सीएचसी के खाली पदों को अ-विलम्ब भरते हुए हिम्मतपुर और बलरा स्वास्थ्य उपकेन्द्र को अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र के रूप में उत्कर्मित किया जाय तथा बैकुण्ठपुर प्रखंड के फैजुल्लाहपुर, कतालपुर तथा बखरी में अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र स्वीकृत किया जाय।
- बैकुण्ठपुर, बरौली तथा सिधवलिया प्रखंडों के 42 पंचायतों में वर्षों से बंद पड़े सभी नलकूपों को अतिशीघ्र चालू किया जाय।
- सारण मुख्य तटबंध का गोपालगंज जिलान्तर्गत 80 से 152 कि.मी. तक छरकी सहित बांध की सम्पूर्ण भराई/ऊंचीकरण तथा 80 से 152 कि.मी. तक बांध के ऊपर पक्की सड़क का निर्माण कार्य अ-विलम्ब कराया जाय।
- सिधवलिया के बंजरिया तथा बैकुण्ठपुर के पकहों, शितलपुर इत्यादी गांवों के नागरिकों की सुरक्षा हेतु नदी और गांव के बीच रिंग बांध का निर्माण कराया जाय।
- सिधवलिया, बैकुण्ठपुर तथा बरौली प्रखण्डों में अभी तक अधिकांश बाढ़ पीड़ितों को मुआवजा नहीं मिला है तथा फसल क्षतिपूर्ति भुगतान की रफ्तार काफी धीमी है। इसके अलावा आवास क्षतिपूर्ति भुगतान का कार्य भी अभी प्रारंभ नहीं किया गया है। इसे अ-विलम्ब पूर्ण किया जाय।
- बाढ़ के दौरान मृत आश्रितों को मुआवजा नहीं मिला है तथा इस दौरान सभी मृतकों के आश्रितों को राष्ट्रीय पारिवारिक लाभ का भी भुगतान किया जाय।
- गोपालगंज जिले के बाढ़ पीड़ित सभी किसानों का के०सी०सी० ऋण माफ किया जाय।
- दिव्यांगों को मिलने वाली ट्राई साईकिल उपलब्ध कराया जाय।
- सामाजिक सुरक्षा पेंशनधारियों का भुगतान वर्षों से बकाया है, इसका अ-विलम्ब भुगतान कराया जाय।
- कबीर अन्त्येष्टी योजना के अन्तर्गत मृत्यु के उपरांत गरीबों को मिलने वाली 3000/- की राशि उपलब्ध करायी जाय।

- राजना भवन/भूमिहीन नवरा विद्यालय का विभाग द्वारा अन्य विद्यालयों में सविलयन कर दिया गया है जिसके कारण लोगों में काफी आकोर है। इन सभी विद्यालयों को स्वीकृत स्थानों पर ही भूमि/भवन उपलब्ध कराते हुए संचालित किया जाय।
- अधिकांश हाई स्कूलों/मध्य विद्यालयों में बच/कुर्सी तथा शिक्षकों की भारी कमी है। इसे अविलम्ब पूर्ण किया जाय।
- बैकुण्ठपुर के छात्र/छात्राओं को उच्च शिक्षा प्राप्त करने हेतु एक डिग्री कॉलेज स्वीकृत किया जाय।
- गोपालगंज अनुमंडल के बैकुण्ठपुर विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत एक इंजीनियरिंग कॉलेज खोला जाय।
- बैकुण्ठपुर विधान सभा क्षेत्र के बाढ़ से क्षतिग्रस्त गरीबों को प्रधानमंत्री आवास योजना के अन्तर्गत प्राथमिकता के आधार पर आवास निर्माण कराया जाय।
- स्वच्छता अभियान के अन्तर्गत बैकुण्ठपुर, सिधवलिया और बरौली प्रखंडों में घर-घर शौचालय का निर्माण अत्यन्त ही धीमी गति से चल रहा है।
- बैकुण्ठपुर के 22 पंचायतों में से 8 या 10 पंचायत को मिलाकर राजापट्टी में प्रखण्ड/अंचल कार्यालय खोला जाय।
- बैकुण्ठपुर विधान सभा क्षेत्र के नदी किनारे से पलायन करने वाले सैकड़ों भूमिहीनों/भवनहीनों को सरकारी जमीन पर बसाया जाय।
- अनसर्वे जमीन का सर्वे अविलंब कराया जाय।
- बंगरा घाट तथा सतरघाट पुल तथा सम्पर्क पथ का निर्माण भूमि अधिग्रहण नहीं हाने के कारण रूका हुआ है। इसे अविलम्ब पूर्ण किया जाय।
- कार्तिक माह के पूर्णिमा के अवसर पर लगने वाले डुमरिया घाट मेला को प्रशासनिक मेला घोषित किया जाय।
- मुख्यमंत्री क्षेत्र विकास योजना के अन्तर्गत विद्युत शव-दाह-गृह का मॉडल एस्टीमेट तैयार कराकर उपलब्ध कराया जाय।
- बैकुण्ठपुर थाना के जीर्णोद्धार भवन के स्थान पर नये भवन का निर्माण कराया जाय तथा इसी स्थान पर अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी का कार्यालय भी खोला जाय।
- बैकुण्ठपुर थाना क्षेत्र के अन्तर्गत राजापट्टी बाजार पर पुलिस थाना/ओ.पी स्वीकृत किया जाय।
- बैकुण्ठपुर प्रखण्ड के सिरसा मानपुर पंचायत में बंद पड़े रेशम उद्योग को पुनः चालू कराया जाय।

- सिधौलिया पार बैकुण्ठपुर में पञ्च प्रखण्डों का भवन-निर्माण कराया जाय।
- मन्तव बिजली बिल को सुधार कर तथा समय पर बिजली बिल उपभोक्ताओं को उपलब्ध कराया जाय।
- गापालगंज को 90 मेगावाट और बैकुण्ठपुर विधान सभा क्षेत्र को 15 मेगावाट बिजली की आपूर्ति सुनिश्चित की जाय तथा पुराने एवं जर्जर तारों को अविलम्ब बदला जाय।

**10. श्री हरिशंकर यादव, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-**

- जल संसाधन विकास विभाग के द्वारा मैरवा से आंदर-असांव-पथ के समीप नहर पर पक्की सड़क का निविदा हो चुका है, अगर उक्त नहर पर महेन्द्रनाथ मंदिर तक सड़क निर्माण हो जाने से जो स्टेट हाइवे 89 को जोड़ता है, जिससे तमाम श्रद्धालु एवं उत्तर प्रदेश के पर्यटक को आने का सुगम मार्ग हो जायेगा एवं लगभग 40 कि०मी० की दूरी भी कम हो जायेगी।
- जल संसाधन विकास विभाग के मुख्य नहर से उपवितरणी हुसैनगंज जो वर्षों से मृत प्राय है, जिससे किसानों को काफी कष्ट होता है तथा हथौड़ा गाँव के नहर पार करने के लिये बरसात के दिनों में ग्रामीणों को काफी मशक्कत करनी पड़ती है। हथौड़ा में पुल का निर्माण एवं सुचारु रूप से पानी की व्यवस्था कराने का कार्य करेंगे।
- गोपालपुर उप-वितरणी मृत-प्राय है अतः उसका जीर्णोद्धार किया जाय, जिससे किसान लाभान्वित हो सकें।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के करहनु में अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में डॉक्टरों की प्रतिनियुक्ति एवं भवन बनवाने का कार्य अतिशीघ्र करवाया जाय।
- हुसैनगंज प्रखण्ड में नवलपुर के अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र के भवन निर्माण एवं डॉक्टरों की प्रतिनियुक्ति किया जाय।
- रघुनाथपुर प्रखण्ड के कुसहरा नहर पर धोबी टोला होते हुए ग्राम उगो तक पक्की सड़क बनवाने का अनुरोध किया गया।
- हसनपुरा प्रखण्ड के खाजेपुर से दाहा नदी पर पुल का निर्माण किया जाय।
- हसनपुरा प्रखण्ड के खाजेपुर से निजामपुर तक पक्की सड़क का निर्माण किया जाय।
- एस०एच० 89 पर रगर टोला मोड़ पर योजना विभाग से यात्री शेड बना हुआ था वह तोड़ दिया गया जिसे बनाया नहीं गया तथा नाले का निर्माण नहीं किया गया जिससे रोड की बर्बादी का खतरा बना हुआ है।
- उत्कृष्ट मध्य विद्यालय खोदाईबारी के बगल से मनन यादव के घर होते हुए स्वामीनाथ के घर तक जाने वाले पथ का पक्कीकरण किया जाय।



- वायु गीर्वाणपुर सड़क से एन 50 सड़क है जो नवलपुर होते हुए भेली साह के टोला तक जाती है इसकी पक्कीकरण एवं नाला का निर्माण करना अतिआवश्यक है।
- प्रतापपुर से उत्कलित मध्य विद्यालय उर्दू भवन ध्वस्त हा युका है जा कभी भी खतरनाक साबित हो सकता है उसे बनवाने का अनुरोध किया गया।
- पशुपालन एवं मत्स्य विभाग के द्वारा कुछ तालाबों के सौन्दर्यीकरण का कार्य किया जाए जैसे हरिहांस रगड़ टोला नवलपुर, बड़रम, भेली साह के टोला इत्यादि।
- हुसैनगंज, रघुनाथपुर और हसनपुरा प्रखण्ड मुख्यालय एवं आवासीय भवन एवं निरीक्षण भवन का जिर्णोद्धार अतिआवश्यक है आवासीय भवन सुचारू नहीं रहने के कारण पदाधिकारी प्रखण्ड कार्यालय में नहीं रहते है।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के हरिहांस के भर टोली विद्युतीकरण नहीं हुआ है जिसकी आबादी 100 घर से ज्यादा है।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के नवलपुर में दलित वस्ती (दुसाध टोली) में आने जाने हेतु रास्ता पक्कीकरण किया जाय।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के हसनपुरा टोला रामपुर में दलित वस्ती में जाने हेतु रास्ता का निर्माण किया जाय।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के रेनुआ प्रतापपुर सड़क से सिधवल जाने वाले सड़क का पक्कीकरण किया जाय।
- हुसैनगंज प्रखण्ड के रगर टोला निगजमा टोला हुते हुए गोपालपुर हुसैनगंज पथ तक सड़क का पक्कीकरण किया जाय।
- सिवान शहर में इन्डोर स्टेडियम का जिर्णोद्धार किया जाय।
- सिवान शहर में शिक्षा विभाग द्वारा निर्मित अम्बेदकर भवन छात्रावास संख्या 3 जो रहने योग्य नहीं है एवं कभी भी दुर्घटना हो सकती है इसका जिर्णोद्धार कार्य अतिआवश्यक है।
- सिवान शहर में जाम की समस्या से निजात दिलाने हेतु कार्रवाई की जाय।
- सिवान हुसैनगंज पथ जो अभी ग्रामीण कार्य विभाग में है जो एस0एच0 89 से आर0सी0डी0 सिवान आन्दर पथ को जोड़ता है एवं प्रखण्ड और थाना मुख्यालय को जोड़ता है। उक्त पथ को पथ निर्माण विभाग को हस्तान्तरित करने का अनुरोध किया। पथ निर्माण विभाग द्वारा अधिग्रहण करे।

#### 11. श्री रमेश सिंह कुशवाहा, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- प्रखण्ड-मैरवा में झरही नदी पर धूसा (मैरवा प्रखण्ड) एवं विशुनपुरा (जीरादेई प्रखण्ड) के बीच अति आवश्यक आर0सी0सी0 पुल का निर्माण कराया जाय। इस स्थल के दोनों ओर

की समग्र प्रवाह प्रणाली पंचायत साइड ग्राम-घास के दस हजार आबादी लगभग निवृत्त होगी। इस स्थल से Up Stream में लगभग 70 कि०मी० एवं Down Stream में लगभग 60 कि०मी० में कोई पुल नहीं है।

- प्रखण्ड-जीरादेई में सोना नदी पर भलुआ एव जीरादेई के बीच आर०सी०सी० पुल का निर्माण कराया जाय। इस स्थल पर पुल निर्माण से जीरादेई प्रखण्ड मुख्यालय से प्रखण्ड के बढ़ेया पंचायत के लोगों को अपने प्रखण्ड मुख्यालय से जुड़ने की सुविधा मिल सकेगी। इस स्थल से Up Stream में लगभग 4.50 कि०मी० एवं Down Stream में लगभग 4.0 कि०मी० के अंदर कोई पुल नहीं है।
- मझौली चौक से धरनीछाप उ०प्र० राज्य सीमा तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- भैरवा पश्चिम रेलवे ढाला से सुन्दरपार उ०प्र० राज्य सीमा तक सड़क का निर्माण किया जाय।
- भैरवा पश्चिम रेलवे ढाला से चित्रसेन बनकटा स्याही नदी पुल उ०प्र० राज्य सीमा तक सड़क का निर्माण किया जाय।

## 12. श्री मो० नेमतुल्लाह, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- माँझा प्रखंड के गौनीयार ग्राम से पीठौरी नहर होते हुए मीरगंज गोपालगंज सड़क में मिलने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- माँझा प्रखंड में ग्राम लोहजीरा से प्रखंड कार्यालय माँझा तक जाने वाली मुख्य सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड में आलापुर पक्की सड़क से जोकहा करणा टोला, चमार टोली होते हुए रूपण छाप पैक्स गोदाम पक्की सड़क तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड में पीपरा पीच रोड से लालु बाता के मठिया पचरुकिया पथ का पक्कीकरण किया जाय।
- बरौली प्रखंड में आलापुर पीच से कटहरी वाड़ी होते हुए बांध के किनारे बतरदेह पक्की सड़क तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- माँझा प्रखंड में गौसिया डुमरया निमुहया होते हुए मंगलपुर बाजार तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के बनकट बाजार होते हुए खजुरिया तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के पंचायत सोनबरसा में आलापुर, सत्येन्द्र के घर से लेकर जोकहा सेमरीया नहर होते हुए रूपनछाप पैक्स गोदाम तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।

- बरौली प्रखंड के महम्मदपुर नहर पुल के पास से निकलकर मटियारा होते हुए शर रेलवे स्टेशन तक जाने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- माझा बरौली पीच से रतन सराय स्टेशन होते हुए तीदान सरफरा पीच रोड तक की सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के सिवान सरफरा रोड के कहला विशुनुपरा से निकलकर गफूर रोड के ग्राम पीपरा में मिलने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- मॉझा प्रखंड में सिवान सरफरा रोड के विसम्भरापुर से निकलकर गद्दी टोला होते हुए बथुआ पीच पक्की सड़क में मिलने वाली सड़क का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के जल पूर्वा ग्राम से जाने वाली सड़क जो मॉझा प्रखंड के बथुआ पंचायत के ग्राम सरेया अखियायार में मिलती है, के मध्य भाग में गंडकी नदी पर पुल का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के आलापुर पुराना ग्राम पंचायत से नहर वितरणी तक सोलिंग रोड जो अहिरौलिया रकूल तक पक्की सड़क में मिलती है के मध्य में पुलिया का निर्माण किया जाय।
- मॉझा प्रखंड अन्तर्गत लोहजीरा से मॉझा तक जाने वाली सड़क के तोता नदी पर पुल का निर्माण किया जाय।
- मॉझा प्रखंड के गोसिया ग्राम के गंडक नदी पर पुल का निर्माण किया जाय।
- मॉझा प्रखंड भइसाई से नमुईया जाने वाली सड़क के बीच छरकी पर पुलिया निर्माण किया जाय।
- एन.एच. 28 के निकट मिर्जापुर ग्राम से निकलकर रूपनछाप जाने वाली रोड के बीच स्थित वितरणी नहर पर क्षतिग्रस्त पुल का निर्माण किया जाय।
- बरौली प्रखंड के महम्मदपुर नहर पुल के पास से निकलकर मटियारा में स्थित क्षतिग्रस्त पुल का निर्माण किया जाय।
- गोपालगंज जिला के बरौली प्रखंड के सिवान सरफरा रोड के रतन सराय से नावादा से गफूर रोड की बीच वाली सड़क के निर्माण किया जाय।

### 13. श्रीमति कविता सिंह, माननीया सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- प्रखंड सिसवन में भिखपुर से नवलपुर रोड का निर्माण किया जाय।
- प्रखंड सिसवन में मेहन्दार चाँदपुर पथ का निर्माण किया जाय।
- प्रखंड सिसवन में रामगढ़ मेहन्दार पथ का निर्माण किया जाय।
- प्रखण्ड दरौदा में दरौदा हसनपुरा पथ का निर्माण किया जाय।

- प्रखण्ड हसनपुरा में रामरी पकड़ी पत्र का निर्माण किया जाय।
- सरकारी जमीन या गढ़दा उपलब्ध नहीं होने की स्थिति में स्नात निश्चय अन्तर्गत गली नाली योजना अन्तर्गत नाली का पानी गिराने हेतु काफी समस्या हो रही है। अतः पानी गिराने के लिए सोखता का निर्माण करने की अनुमति दी जाये ताकि योजना सुचारु रूप से सम्पन्न हो सके।
- प्रखण्ड दरौंदा में मनरेगा की योजनाओं में काफी वित्तीय अनियमितता पाई गई एवं जिसका जिला स्तरीय टीम द्वारा जांच में कार्यक्रम पदाधिकारी को दोषी माना है। परन्तु आज तक उनपर कोई कारवाई नहीं हुई है। उसपर उचित कारवाई करने की कृपा की जाय।
- प्रखण्ड दरौंदा में बगौरा महादलित बस्ती में पानी टंकी का निर्माण अधूरा है। शीघ्र पूर्ण किया जाय।
- प्रखण्ड सिसवन में छितौली में पानी टंकी का निर्माण अधूरा है। शीघ्र पूर्ण किया जाय।
- प्रखण्ड सिसवन नदामुडा अनुसूचित जाति बस्ती में पानी टंकी का निर्माण अधूरा है। शीघ्र पूर्ण किया जाय।
- प्रखण्ड हसनपुरा में हसनपुरा सहली महादलित बस्ती में पानी टंकी का निर्माण अधूरा है। शीघ्र पूर्ण किया जाय।
- प्रखण्ड हसनपुरा में वृद्ध महिलाओं को 2 वर्षों से पेंशन की राशि नहीं प्राप्त हुई है। भुगतान कराया जाय।
- सिवान जिले में DDC नहीं रहने के कारण प्रखण्ड हसनपुरा में सरकार की जो विकास का कार्यक्रम है वह अवरुद्ध हो गया है। पदस्थापन किया जाय।
- प्रखण्ड हसनपुरा में मेहनदार मंदिर के सौन्दर्यीकरण का आपका जो सपना था वहाँ अभी तक जमीनी रूप से कार्य नहीं हो रहा है।
- प्रखण्ड हसनपुरा में दरौंदा विधान सभा क्षेत्र अन्तर्गत सिसवन प्रखण्ड में अंचल अधिकारी प्रखण्ड कार्यक्रम पदाधिकारी और बाल विकास परियोजना पदाधिकारी का पदस्थापन नहीं है। कृपया वहाँ पर पदाधिकारी का पदस्थापन किया जाए ताकि वहाँ पर जनता का कार्य सुचारु रूप से हो सके।

#### 14. श्री डॉ. सी. एन. गुप्ता, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा –

- छपरा शहर के आवासीय कॉलनी प्रभुनाथ नगर में उक्त जल निकासी की कोई व्यवस्था इतने दिनों में नहीं हो सकी यदि यही स्थिति बनी रहती तो आगे आने वाले बरसात के बाद उक्त क्षेत्र के हजारों लोगों का जीना मुश्किल हो जायेगा। आप उक्त क्षेत्र में जल निकासी की स्थायी व्यवस्था कराना चाहेंगे।

- छपरा शहर में बाहरी बसों के प्रारंभिक म मोना चौक जो सड़क जाती है बरतीव डिमाईडर बना दिया गया है जिसकी वजह से चार चक्के वाली गाड़ियां वहाँ तक इमरजेन्सी में एम्बुलेंस और अग्निशानक गाड़ियों का चलना नामुमकिन है। इसका निराकरण आवश्यक प्रतीत होता है।
- विगत पाँच महीनों से बालू की अनुपलब्धता के कारण सरकारी कार्य जो विधायक मद से होना था (मुख्य मंत्री क्षेत्र विकास योजना) ठप पड़ा हुआ है। सरकारी कार्यों के अलावा निजी क्षेत्रों के भी कार्य बन्द पड़े हुए है। बालू की अनुपलब्धता के कारण हजारों लोग खास करके गरीब तबके के लोग बेरोजगार हो गये हैं और भूखमरी के कगार पर हैं। ऐसी परिस्थिति में बालू को उपलब्ध कराना सरकार की जिम्मेवारी बनती है। उचित कारवाई हेतु आपका ध्यान इस ओर आकृष्ट करना चाहेंगे।
- छपरा नगर पालिका नगर निगम का दर्जा हासिल कर चुका है। लेकिन शहर की सफाई बंद से बंदतर हो गयी है। शहर की गंदगी देखने लायक है। एनजीओ की भी मदद सफाई कार्य में ली जा रही है। इसका समाधान निकालना आवश्यक जान पड़ता है।
- आज पूरा विश्व जल-संकट की समस्या से जूझ रहा है। ऐसे में शिल्पी सिनेमा के पास का पोखरा का जिर्णोद्धार कराया जाय।
- छपरा कचहरी स्टेशन के पास फ्लाईओवर ब्रिज का लाइट लगभग चार महीनों से बन्द पड़ा था। इस पुल पर लाईट नहीं रहने के कारण आने जाने वाले को परेशानी होती है और असामाजिक तत्वों को गलत काम करने का मौका मिलता है। इस संबंध में सम्बन्धित अधिकारी एवं जिला पदाधिकारी से पत्राचार किया गया है। लेकिन कोई संतोषजनक कार्रवाई नहीं हुई है।

#### 15. श्री मुनेश्वर चौधरी, माननीय सदस्य, बिहार विधान सभा :-

- गरखा प्रखण्ड के मीठेपुर पंचायत के मीठेपुर बिनटोली एवं साधपुर पंचायत के साधपुर दलित बस्ती में आवागमन के लिए आज तक कोई सड़क नहीं है।
- जलालपुर पंचायत के काजीपुर दलित बस्ती में लगभग 100 भूमिहीन दलित परिवार लावारिश मठ की जमीन पर बिना वासगीत पर्चा के वर्षों से बसे हुए हैं। उन्हें रहने की अपनी कोई जमीन नहीं है।
- सदर प्रखंड छपरा – विरानद दिग्धी दलित बस्ती से डोरी गंज चौक तक पईन के जाम रहने से उस इलाके के लगभग सैकड़ों किसान परिवार कृषि फसल पटवन नहीं होने के कारण बुरी तरह प्रभावित है। हर साल वे पटवन के अभाव में मारे जाते हैं। पईन की उड़ाही हो जाने से न सिर्फ किसानों बल्कि आमजनों को भी प्रदुषण से मुक्ति मिलेगी।